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Яшми Гірського Криму серед багатьох різновидів української яшми позитивно виділяються за своїми художньо-естети-
чними властивостями. Вони мають давні історико-культурні традиції використання, вироби з них представляли на зарубіжній 
виставці в Італії. Ці яшми зустрічаються як у корінних заляганнях, так і в розсипах на чорноморському узбережжі Криму i 
в алювії річок Альми, Качі та Бодраку. І хоча деякі з цих порід за петрографічним визначенням не є класичною яшмою, а 
яшмоподібною породою, однак за текстурно-колористичними характеристиками їх можна вважати яшмами. Так, яшми гір-
ського масиву Кара-Даг представлені зразками з різноманітним забарвленням і привабливими текстурними рисунками, які 
не поступаються високодекоративним яшмам світу. Яшми з мису Фіолент переважно мають забарвлення в червоних ко-
льорах і сферолітовий, сферолітово-прожилковий текстурні рисунки та добре піддаються обробці. Для яшми з алювіальних 
відкладів річок Альми, Качі і Бодраку характерне червоне забарвлення і однорідний або смугастий текстурні рисунки та 
невеликі розміри зразків. Унікальними у світі і автентичними для Криму є чорноморитова яшма (чорноморит) і форелева 
яшма (форелевий камінь). Чорноморитова яшма має халцедон-морденітовий склад з домішками інших мінералів і завдяки 
забарвленню у зелених, зелено-сірих, зелено-блакитних кольорах та смугастому, смугасто-вкрапленому, брекчієвидному 
текстурним рисункам є високодекоративним виробним камінням. Це саме стосується і форелевої яшми, яка є тільки в 
Україні і лише недавно була введена в обіг ювелірної справи. Вона являє собою гідротермально перероблену вулканічну 
породу середньо-кислого складу (є палеотипним гранатвміщуючим плагіодацитом) з високодекоративним текстурним ри-
сунком, подібним до забарвлення річкової форелі, і з чудовою здатністю до полірування з дзеркальним блиском.
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чорноморит, форелева яшма, форелевий камінь.
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Вступ

Яшми Гірського Криму за різнома-
ніттям кольорів і текстурних рисунків 
посідають чільне місце з-посеред інших 
регіонів України, у межах яких є прояви 
цього напівдорогоцінного каміння. Вони 
мають давні історико-культурні традиції 
використання. Так, яшми з Кара-Дагу 
завозились у 1884 році до Петергоф-

ської гранувальної фабрики, відомої на 
ту пору унікальними виробами з ко-
штовного каміння. А в 1965 році вироби 
з цієї яшми представлялись на промис-
лово-торговій виставці Італії (Семен-
ченко, Агафонова, Солонинко, Львова, 
Назаренко, 1974). Окрім того, місцеві 
майстри завжди використовували 
кримську яшму для виготовлення суве-
нірів і ювелірних прикрас, кабошонів, 

намистин, підвісок, різьблення камей. 
Для цього переважно застосовували 
яшму з пляжних розсипів кольорового 
каміння, класичним прикладом яких є 
узбережна смуга палеовулкану Кара-
Даг. 

Прояви корінного залягання яшми 
на Кримському півострові виявлено в 
районі палеовулкану Кара-Даг, мисів 
Фіолент і Меганом, межиріччі Альми і 
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Бодрака. Вони пов’язані з вулканітами 
середньокеловейського – кімеридж-
ського ярусу юри, які активно змінені 
гідротермально-метасоматичними про-
цесами. Форма яшмових тіл – жили, 
роздуви. Найбільш масштабні прояви 
яшми Криму пов’язані з вулканічним 
масивом Кара-Даг.

Вулканічні породи Гірського Криму є 
потенційним джерелом для формуван-
ня не тільки яшми, а й подібних до неї 
за зовнішніми ознаками тонкозернис-
тих різнобарвних гірських порід. Узбе-
режна смуга палеовулкану Кара-Даг є 
класичним прикладом формування су-
часних пляжних розсипів яшми та іншо-
го кольорового каміння. 

Площа самого палеовулкану в меж-
ах суходолу становить близько 20 км2. 
Найвища точка над рівнем моря – гора 
Свята (575 м). Південно-східна частина 
вулканічного пасма протяжністю близь-
ко 8 км омивається водами Чорного 
моря. Морфологія берегової лінії абра-
зійно-звивиста з невеликими бухтами, 
які розділені короткими мисами. Мор-
ське узбережжя характеризується 
стрімкими скелями, хвилеприбійними 
нішами і численними гротами абразій-
ного типу. Галькові пляжі розташовані, 
як правило, у верхів’ях бухт. Загальна 
довжина бухт уздовж Кара-Дагу по во-
ді становить близько 2,5 км. Берег пів-
денно-східної частини вулканічного ма-
сиву постійно зазнає руйнівного впливу 
морських хвиль, головним чином, меха-
нічного характеру. Продуктами руйну-
вання є брили, валуни, галька, гравій, 
пісок.

Яшма у пляжних відкладах зустріча-
ється спорадично, але практично наяв-
на в усіх бухтах берегової зони. Най-
частіше яшму можна знайти на ділянці 
від мису Біостанції (Карадазька бухта) 
до мису Лева. Ця ділянка збігається з 
зоною активного руйнування порід 
хребта Карагач, у корінних заляганнях 
якого містяться яшмові жили. У зону 
прибою яшми попадають завдяки ліній-
но-гравітаційній денудації та дії тимча-
сових зсувів і водотоків. Деяка частина 
матеріалу вимивається безпосередньо 
з берегових скель. Рознесення вздовж 
узбережжя карадазької яшмової гальки 
фіксується аж до мису Меганом на пів-
денному заході і до мису Кіік-Атлома на 
південному сході.

Окрім власне яшми в петрографі-
чному визначенні, в Криму також відомі 

прояви яшмоїдів і яшмовидних порід, 
які між собою різняться вмістом осно-
вних породотвірних мінералів – кварцу 
і халцедону. За петрографічним визна-
ченням, яшмою є непрозорі крипто-
кристалічні гірські породи, складені пе-
реважно кварцом і халцедоном (вміст 
кремнезему від 80 % і більше) з до-
мішкам хромоформних мінералів (пі-
рит, хлорит, слюда, окисли марганцю 
та заліза тощо) (Гелета, Нестеровський, 
2020). Автори у подальшому викладен-
ні матеріалу в цій статті будуть вико-
ристовувати термін «яшма» в узагаль-
неному розумінні і застосовуватимуть 
його до яшмоїдів і яшмовидних порід.

Прилади й інструменти дослідження
Визначення діагностичних характе-

ристик зразків кримської яшми прово-
дилось за допомогою гемологічної лупи 
з 10-кратним збільшенням, лампи ден-
ного світла «Дозор» (довжина хвилі 
4000 К), терезів з гідростатичною при-
ставкою, рефрактометра, шкали Моо-
са. Для мікроскопічних досліджень було 
використано гемологічний мікроскоп 
«Gemmaster L 230V», петрографічний 
мікроскоп, імерсійний мікроскоп 
«Eickhorst Gemmoscope».

У статті описано зразки яшми, які 
були представлені на спеціалізованих 
виставках коштовного каміння в Києві, 
з навчальної колекції Державного гемо-
логічного центру України, експозицій 
мінералого-петрографічного відділу Гео-
логічного музею Київського національ-
ного університету імені Тараса Шевчен-
ка і Мінералогічного музею імені акаде-
міка В.І. Вернадського Інституту геохі-
мії, мінералогії та рудоутворення імені 
М.П. Семененка НАН України.

Викладення основного матеріалу

Яшма Кара-Дагу 

Найбільша локалізація проявів яшми 
Кримського півострова знаходиться в 
межах вулканічного масиву Кара-Даг. 
Тут відомо близько 30 виходів яшмових 
жил на денну поверхню, найбільша 
кількість яких знаходиться в районі 
хребтів Кара-Агач, Кок-Кая, Коба-Тепе. 
Ці жили потужністю 10–80 см мають 
простягання до кількох десятків метрів. 
Вони часто є розгалуженими і характе-
ризуються зональною будовою. Най-
краще яшми розкриваються у відсло-

неннях на схилах гори Свята і хребта 
Кок-Кая. 

Яшми Кара-Дагу переважно мають 
кварц-халцедоновий і халцедоновий 
склад. Серед них поширені жовті, буз-
кові, блакитно-зелені, зрідка зелені і 
червоні різновиди. Природу забарвлен-
ня жовтих і бузкових яшм вивчали 
В.А. Супричов (1973) та М.Є. Яковлєва 
(1976). Жовте забарвлення зумовлене 
домішками тонкодисперсного гетиту, 
бузкове – комбінацією гідрогематиту і 
гетиту. Крім того, в яшмах встановлено 
домішки піриту, гематиту, опалу, каль-
циту, селадоніту, апофіліту, цеолітів, які 
знаходяться в різних комбінаціях і кіль-
костях (Яковлева, 1976). Все це сукуп-
но спричинює різноманітність колірної 
гами і дивовижних текстурних рисунків.

Для яшми району гори Свята харак-
терне зелене, зелено-сіре, сіре, сіро-
блакитне, жовтувате забарвлення, пе-
реважно розмитий текстурний рисунок 
і невисока насиченість кольору. Вони 
виникли в зоні активного метасоматич-
ного контакту порфіритів з трасами і 
мають окварцювання. Ці породи до-
статньо міцні і добре приймають поліру-
вання. Твердість за Моосом 6,5–7, злам 
раковистий. Скременіння трасів у цьо-
му районі має значний масштаб і є ре-
зультатом поствулканічних гідротер-
мальних процесів, характерних для 
Кара-Дагу в цілому (Семенченко, Ага-
фонова, Солонинко, Львова, Назарен-
ко, 1974).

Яшми району хребта Кок-Кая харак-
теризуються сургучево-червоним, жов-
тим однорідним забарвленням з пля-
мистим, строкатим текстурним рисун-
ком. Утворення цих порід також 
пов’язане з гідротермальною перероб-
кою палео- і кайнотипних ефузивних 
порід.

Яшми Кара-Дагу вирізняються ши-
рокою різноманітністю кольорів і тек-
стурних рисунків. Деякі з них за деко-
ративно-естетичним якостями є уні-
кальними. Ці яшми добре піддаються 
обробці і гарно приймають полірування. 
Недоліком є невисока блочність, часта 
тріщинуватість.

Ділянки залягання яшми в районі го-
ри Свята і хребта Кок-Кая є промисло-
во перспективними. 

Різновиди карадазької яшми наве-
дено на фото (рис. 1, 2). 
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Рис. 1. Яшма Кара-Дагу
Fig. 1. Jasper from Kara-Dag

Темно-бузкова сферолітова яшма 
Dark lilac spherulite jasper

Бузкова смугаста яшма 
Lilac striped jasper

Поліхромна плямиста яшма 
Polychrome spotted jasper

Червоно-коричнева плямиста яшма 
Red-brown spotted jasper

Бузкова глобулярно-прожилкова яшма 
Lilac globular-veined jasper

Жовта парчева яшма 
Yellow piece jasper
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Яшма мису Фіолент

Яшма мису Фіолент генетично 
пов'язана з вулканогенними товщами 
карадазької світи, складеними спіліта-
ми, мікродіабазами, андезит-базальто-
вими порфіритами, кератофірами і ту-
фами. Товщі цих гірських порід розкри-
ваються уздовж морського узбережжя 
від Балаклави до Севастополя. 

У корінному заляганні яшма Фіолен-
ту виділена у вигляді жил, утворених у 
поствулканічних тріщинах, причетних 
до контактних ділянок лавових потоків. 
Потужність жил не перевищує 30–40 см. 

Мікроструктура сферолітова, тонко-
зерниста, дрібнозерниста, коломорфна. 
За результатами досліджень, проведе-
них у Державному гемологічному цен-

трі України, було встановлено, що сфе-
роліти мають зональну будову, цен-
тральна частина яких часто складена 
дрібнозернистими агрегатами халцедо-
ну і кварцину, іноді карбонату (рис. 3) 
(Гелета, Сурова, Горобчишин, Кічняєв, 
Сергієнко, Ляшок, Осійчук, 2011). Зо-
внішня частина сферолітів складена 
шестувато-променистими агрегатами 
або сегрегаціями халцедону і кварцину. 
Окрім сферолітів, кварцину і халцедо-
ну, у складі яшми зустрічаються хло-
рит, мінерали групи глауконіт-селадоні-
ту, епідот.

Зональне забарвлення сферолітів 
зумовлене концентричним розподілен-
ням гідроокисів заліза або гематиту. В 
деяких сферолітах центральна частина 

виповнена тонкодисперсними включен-
нями гематиту (Сурова, Ляшок, 2012). 

Для яшми Фіоленту характерне пе-
реважно червоне, коричнево-червоне, 
жовто-червоне, часто з темно-сірими 
прожилками забарвлення. За текстур-
ним рисунком переважають брекчієвид-
ний та оолітовий. Вона може бути про-
низана тріщинами, які заліковані квар-
цом, зрідка кальцитом. Види яшми мису 
Фіолент наведено на фото (рис. 4).

За умови цілісності, відсутності трі-
щин, значних розмірів зразків яшма 
Фіоленту буде мати високу оцінку деко-
ративно-естетичної якості. До то ж вона 
добре піддається обробці і приймає 
дзеркальне полірування. Придатна для 
виготовлення ювелірних виробів, суве-
нірів, інтер’єрних прикрас тощо.

Рис. 3. Сфероліти халцедону і кварцину із зернами та прожилками карбонату в яшмах мису Фіолент:  
а) у паралельних ніколях; б) у схрещених ніколях 
Fig. 3. Chalcedony and quartzite spherulites with carbonate grains and veins in Cape Fiolent jasper: 
a) in parallel nevers; b) in crossed nevers

a) б)

Рис. 2. Зрізи яшмової гальки з пляжних відкладів мису Меганом
Fig. 2. Sections of jasper pebbles from Cape Meganom beach deposits
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Прояви яшми Криму в розсипах

У межиріччі Альми, Качі і Бодрака 
незначні знахідки яшми відомі серед 
алювіальних і схилових відкладень. Яш-
мова галька разом з агатами достатньо 
часто зустрічається в русловому алювії 
річки Альма аж до її впадіння в Чорне 
море. 

Багато яшмової гальки знаходиться 
в сучасних пляжних відкладах Каламіт-
ської затоки, особливо на ділянці між 
населеними пунктами Піщане і Микола-
ївка. Колір цієї яшми переважно черво-
ний різних відтінків (рис. 5).

Також прояви яшмової гальки вияв-
лено на ділянці від Балаклави до Се-
вастополя узбережжя Чорного моря. В 
районі Георгіївського чоловічого монас-
тиря за місцевим пляжем навіть закрі-
пилась назва «яшмовий». Хоча саме 
яшми тут мало, а більше іншого поді-
бного за кольором каміння, здебільшо-
го мармуризованого вапняку. У цих 
пляжних відкладах зустрічається, як 
правило, червона однотонна яшма, іно-
ді з прожилками сірого халцедону. 

Серед інших проявів яшми Криму 
можна відзначити локації на Федюхіних 
висотах у районі Севастополя (жовта 
яшма в мергелях), у Передгірському та 

Степовому Криму, у відкладах конгло-
мератів пліоцен-четвертинного віку, а 
також у діоритових кар’єрах біля Сім-
ферополя (с. Курці, Петропавлівка).  

Чорноморитова яшма 

Одним з різновидів кольорового ка-
міння Криму, яке вже отримало власну 
назву, є чорноморитова яшма. Вона 
характеризується сіро-блакитним, світ-
ло-зеленкувато-блакитним до блакит-
ного забарвленням. Свою назву отри-
мала від Супричова В.А. за схожість з 

кольором води Чорного моря (Супри-
чев, 1975). 

Чорноморитова яшма (інша назва – 
«чорноморит») в петрографічному ви-
значенні є ефузивом кислого складу 
(лавокласти, туфи) з порфіровою, нео-
днорідною, тонкосмугастою, кластич-
ною, фельзитовою текстурою, який різ-
ною мірою цеолітизований і окварцьо-
ваний. Чорноморити переважно скла-
дені халцедоном, вулканічним склом з 
мікролітами плагіоклазів, роговою об-
манкою і моноклінним піроксеном. Як 
домішки наявні пірит, кальцит, глауко-
ніт, монтморилоніт, хлорит, опал, лей-
коксен, поодинокі зерна магнетиту, 
циркону. В брекчійованих чорномори-
тах часто зустрічаються включення вул-
канічного скла, ріоліт-дациту, андезиту, 
аргіліту, кварцу. 

Чорноморитова яшма досить поши-
рена серед пляжних відкладів району 
Кара-Даг. Її загальна концентрація 
зростає. Чорноморити є гарним ювелір-
но-виробним камінням, добре піддають-
ся обробці і приймають полірування з 
дзеркальним блиском. 

Зразки чорноморитової яшми з різ-
ним забарвленням і текстурними рисун-
ками наведено на фото (рис. 6).

Рис. 4. Яшма мису Фіолент
Fig. 4. Jasper from Cape Fiolent

Прожилково-брекчієвидна яшма
Vein-breccia jasper

Рожево-коричнева оолітова яшма
Pink-brown oolitic jasper

Червона оолоітово-брекчієвидна яшма
Red ooloitic-breccia-like jasper

Рис. 5. Яшмова галька з пляжних 
відкладень Каламітської затоки
Fig. 5. Jasper pebbles from the beach
deposits of Kalamit Bay
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Форелева яшма

Ще одним різновидом кольорового каміння Криму, який 
має власну назву, є форелева яшма. Вона поширена серед 
пляжних відкладів на ділянці між Алуштою і Кастрополем. 
Джерелом є породи вулканогенно-теригенної формації, які 
розкриваються вузькою смугою вздовж берега і за віком від-
повідають середньо-юрському вулканізму (байоський і бат-
ський яруси) (Нестеровський, 2006).

Назву «форелева яшма» вперше застосував П.А. Двой-
ченко у 1914 році у своїй книзі «Мінерали Криму», а В.О. Су-
причов у 1975 році використав її в описі кольорової гальки 
вулканітів Кримського півострова. Гемологічні дослідження 
форелевої яшми були проведені Нестеровським В.А. і 
Стрельцовим А.О. у 2012 році (Нестеровський, 2012). 

Форелева яшма має світле сіро-зелене забарвлення з 
контрастними чорними і червоними цятками (1–3 мм) і світ-
лими кільцями навколо них, що в цілому нагадує забарвлен-
ня риби форелі. Мікроструктура основної маси фельзитова, 
текстура порфірова. Порфіри складені плагіоклазами і грана-
тами, які часто серицитизовані та епідотизовані. Основна 
маса має плагіоклаз-кварцовий склад, значною мірою хлори-
тизована. За петрографічним складом форелева яшма є па-
леотипним гранатвміщуючим плагіодацитом. 

Декоративні особливості зумовлені наявністю зерен грана-
ту з комбінованим хімічним складом – альмандину з доміш-
ками спесартину і гросуляру, які утворюють червоні плями і 
псевдоморфози епідоту по плагіоклазу, що формують темні 
плями. Додатковим колористичним елементом, який надає 
цій яшмі особливий рисунок, є гідроксиди заліза з глобуляр-
ною будовою, що розсіяні по всій її масі. 

Зображення форелевої яшми і ювелірних виробів з неї 
наведено на фото (рис. 7–10).

Рис. 6. Чорноморитова яшма
Fig. 6. Chornomorit jasper

Рис. 7. Форелева яшма
Fig. 7. Trout jasper

Рис. 9. Брошки з форелевої яшми
Fig. 9. Trout jasper brooches

Рис. 8. Композиція з полірованої гальки 
з форелевої яшми Криму
Fig. 8. Composition of polished pebbles 
from Crimean trout jasper

Чорноморитова яшма 
хвилясто-брекчієвидна
Chornomorit jasper is wavy 
and breccia-like

Чорноморитова яшма матрична
Chornomorit jasper matrix

Чорноморитова яшма смугаста
Chornomorit jasper striped
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Висновки

Джерелом формування яшми Криму 
та схожих з нею гірських порід є вулка-
ніти середньокеловейського – кіме-
риджського ярусу юри, що активно змі-
нені гідротермально-метасоматичними 
процесами. Прояви корінного заляган-
ня яшми виявлено в районі палеовул-
кану Кара-Даг, мисів Фіолент і Мега-
ном, межиріччі Альми і Бодрака. Фор-
ма яшмових тіл – жили, роздуви. Най-
більш масштабні прояви яшми в Криму 
пов’я зані з вулканічним масивом Кара-
Даг. 

Розсипи яшмової гальки часто зу-
стрічаються на пляжах морського узбе-
режжя західної і південної частин 
Кримського півострова. Яшми до зони 
прибою попадають завдяки лінійно-гра-
вітаційній денудації та дії тимчасових 
зсувів і водотоків. 

Класичними різновидами кримської 
яшми, які характеризуються естетично-
декоративними якостями і мають пер-
спективи подальшого використання, є:

- яшма Кара-Дагу;
- яшма Фіоленту;
- яшма межиріччя Альми і Качі;
- чорноморитова яшма;
- форелева яшма. 
Яшма Кара-Дагу виділяється жовту-

ватим, бузковим, зеленим, зелено-сі-
рим, сірим, сіро-блакитним забарвлен-
ням з однорідним текстурним рисунком. 
Для яшми району гори Свята характер-
не зелене, зелено-сіре забарвлення. 

Для яшми Фіоленту властиве черво-
не, коричнево-червоне, жовто-червоне, 
часто з темно-сірими прожилками за-
барвлення і брекчієвидний або ооліто-
вий текстурнi рисунки. Вона може бути 
пронизана тріщинами, які заліковані 
кварцом, зрідка кальцитом.

Яшми межиріччя Альми і Качі пере-
важно мають червоно-рожеве однотон-
не забарвлення різних відтінків, іноді з 
прожилками сірого халцедону.

Чорноморитова яшма переважно ха-
рактеризується сіро-блакитним, світло-
зеленкувато-блакитним до блакитного 
забарвленням і порфіровидним, тонко-
смугастим, неоднорідним текстурним 
рисунком. 

Форелева яшма виділяється унікаль-
ним текстурним рисунком, характерним 
лише цьому різновиду кольорового ка-
міння, який формується контрастними 
чорними і червоними цятками і світли-
ми кільцями навколо них на світлому 
сіро-зеленому тлі, що в цілому нагадує 
забарвлення форелі. Мікроструктура 
основної маси фельзитова, текстура 
порфірова.

Усі різновиди кримської яшми за-
вдяки її унікальним кольорам, текстур-
ному рисунку, фізичним властивостям, 
а також історико-культурному значенню 
мають перспективи для подальшого 
використання в ювелірних і художньо-
декоративних виробах, а також є пред-
метом активного колекціонування. 

Рис. 10. Підвіска зі вставкою з форе-
левої яшми
Fig. 10. Pendant with a trout jasper insert
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Textural and color varieties of Crimean jasper and their gemological characteristics

Among the many varieties of Ukrainian jasper, jasper from the Mountainous Crimea positively stands out for its artistic and aesthetic 
properties. They already have long historical and cultural traditions of use, products from them were presented at a foreign exhibition in 
Italy. These jaspers are found both in native deposits and in placers on the Black Sea coast of Crimea and in the alluvium of the Alma, 
Kacha and Bodrak rivers. And although some of these rocks, according to the petrographic definition, are not classic jasper, but a jasper-
like rock, they can be considered jasper based on textural and color characteristics. So, jaspers from the Kara-Dag mountain massif are 
represented by samples with various colors and attractive textural patterns, which are not inferior to the highly decorative jaspers of the 
world. Jaspers from Cape Fiolent mostly have a red color and spherulite, spherulite-veined textural patterns and are well processed. Jasper 
from the alluvial deposits of the Alma, Kachi and Bodrak rivers is characterized by a red color and uniform or striped textural patterns and 
small sample sizes. Black and white jasper (black and white) and trout jasper ("trout stone") are unique in the world and authentic to 
Crimea. Black mordenite jasper has a chalcedony-mordenite composition with admixtures of other minerals and, due to its green, green-
gray, green-blue colors and striped, striped-dappled, breccia-like textural patterns, it is a highly decorative manufactured stone. The same 
applies to trout jasper, which is only available in Ukraine and was only recently introduced into the circulation of jewelry. It is a hydrothermally 
processed volcanic rock of medium-acidic composition (it is a paleotypical garnet-bearing plagiodacite) with a highly decorative textural 
pattern similar to the coloration of river trout, and with an excellent ability to polish with a mirror luster.

Keywords: jasper, jasper-like rock, Mountain Crimea, jasper from Kara-Dag, jasper from Fiolent, chornomoryt jasper, chernomorite, trout 
jasper, trout stone.
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